



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，文化局對立法會 2023 年 1 月 4 日第 005/E3/VII/GPAL/2023 號函轉來馬耀鋒議員於 2022 年 12 月 9 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 1 月 5 日收到之書面質詢，回覆如下：

為助力建設“閱讀之城”，文化局轄下澳門公共圖書館致力透過不同的活動主題作閱讀推廣，尤其是針對兒童及親子閱讀方面，2022 年圖書館舉辦超過 500 場兒童/親子閱讀推廣活動，涵蓋科學、自然、肢體、手作/手工藝等不同範疇，吸引約 6,500 人次參與，讓兒童從小建立興趣發展、學習與閱讀三者緊密相連的概念；亦透過親子共讀技巧與知識的講座，為家長提供有效的學習渠道及獲取資源。同時，圖書館主動走進校園，向師生和閱讀推廣人員普及和教授公共圖書館資源的利用，進一步為校方及學生兩個層面提供閱讀資源，於 2022 年第 4 季共舉辦近 30 場校園外展——圖書館資源利用教育活動，超過 2,200 名師生參與。

2023 年，文化局將推出多個閱讀推廣項目，包括向嬰幼兒派發閱讀包、於公共圖書館內建設嬰幼兒的親子共讀空間及青少年閱讀空間，與教育及青年發展局向非高等教育學生推出閱讀獎勵計劃等，以期進一步加強對兒童、青少年及家庭閱讀素養之建立。此外，圖書館將會進一步擴大 4 月 23 日世界閱讀日的系列活動，讓閱讀成為城市的風景線，更能豐富居民的文化生活及休閒娛樂。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

因應未來城市規劃，文化局持續因應各區情況就整體公共圖書館系統及資源分配進行規劃及館舍籌建工作。除了積極籌備新中央圖書館以及位於東區-2之圖書館外，根據《澳門特別行政區城市總體規劃（2020-2040）技術報告》，北區-1預計人口約7.2萬，因此參考中華人民共和國《公共圖書館建設標準》，將於該區籌建新社區型圖書館——青洲坊圖書館。而就北區-2及東區-1之情況，文化局已就此開展研究工作，並持續跟有關部門溝通，在未來土地規劃中爭取籌建圖書館，為居民提供適切的閱讀資源。

澳門公共圖書館注重提升並健全館員於圖資領域相關專業工作涵養，目前正有序地規劃組織館員參加不同的培育計劃，其中包括前線管理服務，以及內務的圖書管理，2023年將會舉辦“古籍維護與修復課程”，加強館員對古籍修復的能力，以及傳遞珍視古籍的訊息。

未來，文化局將透過優化軟硬設施，為居民提供閱讀資源，持續向社會各階層推出多項閱讀推廣項目及活動，以推動居民建立閱讀素養，建設城市閱讀氣氛。

肅此奉覆，並致謝忱

局長 梁惠敏